

# 珠海探索與港搭建「陸空聯運」

## 無縫對接快速通關 助拓珠江西物流產業

珠港探索「陸空聯運」路線示意圖



**地方兩會** 香港文匯報訊(記者方俊明 珠海報道) 珠海市九屆人大七次會議昨日開幕, 珠海市市長姚奕生作政府工作報告時提出「要管好用好港珠澳大橋」, 更好承接深港的輻射, 加快建設珠江西岸核心城市, 攜手澳門打造大灣區經濟新增長極。據悉, 「大橋經濟區」總投資額超過1,100億元(人民幣, 下同)的76個重點項目正穩步推進; 目前還正探索搭建「珠港陸空聯運」新通關模式, 將廣東省內海關的「跨境快速通關」與香港海關的「多模式聯運轉運貨物便利計劃」對接, 「出口貨品在珠海預先完成『值機(為旅客辦理乘機手續)』——大橋口岸直通——香港機場直載」, 以實現粵港澳大灣區跨境貨物陸空運輸的無縫對接和協同發展。

隨着去年10月港珠澳大橋及口岸開通, 「合作查驗、一次放行」新模式落地實施, 三地交往更加便捷頻密。姚奕生表示, 去年新簽訂金融、投資貿易、青年實習等珠澳合作協議, 並成立珠澳青年交流促進會、珠港澳物流聯盟, 新增珠澳、珠澳姊妹學校15所。

### 2744家港澳企業入駐橫琴

作為「大橋經濟區」重要組成部分, 橫琴去年加快「粵港澳緊密合作示範區」建設, 新註冊港澳企業774家, 總數累計達2,744家。姚奕生透露, 粵澳合作中醫藥科技產業園累計註冊企業111家, 孵化區科研總部大樓等投入使用; 而澳門青年創業谷新引進港澳項目47個, 累計孵化港澳項目181個。

姚奕生稱, 「要管好用好港珠澳大橋」, 將成為今年珠海市政府的重點工作之一。據了解, 由橫琴、保稅區、洪灣片區一體化區域組成的「大橋經濟區」, 目前已成立發展建設指揮部, 下設統籌發展、規劃國土、城市建設、產業發展和政務服務、資金保障5個小組。繼去年完成固定資產投資超700億元後, 「大橋經濟區」總投資額超過1,100億元的76個重點項目正穩步推進, 涉及商務服務、物流服務、金融服務、科技創新等領域。

### 橫琴建三地物流合作園

為強化與香港航空產業聯繫, 「大橋經濟區」

目前正探索搭建「珠港陸空聯運」通關模式, 率先將保稅區建設成為承接港澳物流產業的重要樞紐, 以實現粵港澳大灣區跨境貨物陸空運輸的無縫對接和協同發展。此外, 橫琴新區正同步規劃建設80萬平方米的「珠港澳物流合作園」, 為香港物流產業的「西拓」提供廣闊腹地。

據珠海市政府有關部門透露, 「珠港陸空聯運」運作模式是在粵港兩地備案的跨境運輸車輛上加掛「安全指揮所」, 將廣東省內海關的「跨境快速通關」業務與香港海關的「多模式聯運轉運貨物便利計劃」進行對接。

### 打造電子平台互聯互通

其中, 進口貨物的車輛可從香港機場起運, 通過港珠澳大橋珠海公路口岸直抵珠海保稅區, 入區拆包、理貨後, 完成進口貨物分撥辦理手續; 出口則通過與香港機場進一步深度合作, 以「先查驗、後打板、口岸直通、機場直載」的模式使各項手續前置到珠海保稅區, 相當於出口貨品在珠海預先完成「值機」, 節約時間、簡化程序。

近期, 珠海新獲批國家跨境電子商務綜合試驗區, 將打造「珠港澳跨境電子商務生態圈」, 力爭實現內地往來港澳地區國際機場的進出口貨物無障礙快速通關。此外, 由香港物流及供應鏈多元技術研發中心和珠海電子口岸管理公司聯合建設的「香港—珠海貿易便利電子平台」, 將探索實現內地電子口岸與香港互聯互通, 為境內外企業提供更便利的通關和貿易拓展服務。



隨着港珠澳大橋通車, 珠港澳跨境物流產業發展迎來新契機。圖為大橋口岸貨品通關情況。香港文匯報記者方俊明攝

## 斥資576億推進208重點項目 籌建三大新通道

香港文匯報訊(記者方俊明 珠海報道) 「今年安排年度重點項目208個, 投資576億元(人民幣, 下同)。」珠海市市長姚奕生昨日作政府工作報告時表示, 今年謀劃建設穗江珠澳高鐵路、穗中珠澳高鐵路和伶仃洋高鐵路三大新通道, 並推進洪鶴大橋、鶴港高速建設, 推動黃茅海大橋實施, 構建港珠澳大橋直通粵西快速通道。

「珠海的高鐵、地鐵要盡快建, 還要與澳門輕軌系統連接。」珠海市政協委員郝晉說, 希望將時速300公里的高鐵引入珠海, 並與澳門公交做好換乘, 將珠澳共同納入全國高鐵路網。

### 主動對接科創走廊建設

姚奕生還透露, 今年珠海將主動對接「廣州—深圳—香港—澳門」科技創新走廊建設, 建立跨境產學研合作

機制, 探索在生物醫藥、海洋科技等領域共建特色科創中心。同時, 建設珠澳跨境金融合作示範區, 其中將打造橫琴「金融島」, 設立澳門特色金融服務基地。此外, 加快橫琴科學城建設, 攜手澳門共同發展特色芯片設計、測試和檢測等相關產業。

同時, 珠海力爭今年超百億級企業達7家, 高新技術企業達2,100家; 並推動聯盟(Lexmark)激光打印機等68個億元以上項目加快建設, 推動烽火海洋網絡設備等60個億元以上項目建成投產。

按照部署, 今年珠海還將深化與港澳會展業合作, 建設區域會展集群。推動粵港澳遊艇自由行全面落地實施, 並聯合澳門共建中國設計博物館, 推動香山古驛道與澳門歷史街區步行系統對接。

### 珠海涉港澳部分重點項目

1. 探索搭建「珠港陸空聯運」通關模式, 實現大灣區跨境貨物陸空運輸的無縫對接。
2. 橫琴規劃建設80萬平方米的「珠港澳物流合作園」。
3. 謀劃建設穗江珠澳高鐵路、穗中珠澳高鐵路和伶仃洋高鐵路通道。
4. 珠海新獲批國家跨境電子商務綜合試驗區, 將打造「珠港澳跨境電子商務生態圈」。
5. 建設「香港—珠海貿易便利電子平台」, 探索實現內地電子口岸與香港互聯互通。
6. 粵澳合作產業園5平方公里淨用地明確劃定、21個項目開工。
7. 澳門青年創業谷新引進港澳項目47個、累計孵化港澳項目181個。
8. 粵澳合作中醫藥科技產業園累計註冊企業111家, 爭取先行先試醫療健康政策。
9. 珠海深化與港澳會展業合作, 建設區域會展集群。
10. 珠澳共建中國設計博物館, 推動香山古驛道與澳門歷史街區步行系統對接。

整理: 香港文匯報記者方俊明

### 港珠澳大橋

香港文匯報記者方俊明攝



# 麥羅武慈善基金歲晚敬老聯歡晚宴2019

## 十九年持續舉辦關懷香港長者 宴請1200位75歲以上長者 何靖出席主禮

由麥羅武慈善基金有限公司主辦, 九龍城居民聯會、加油香港基金協辦的「戊戌年歲晚敬老聯歡晚宴」, 日前假九龍灣國際展貿中心舉行, 中聯辦副主任何靖、九龍工作部副部長劉國強, 九龍城區居民聯會首席會長鍾子權, 加油香港基金周佩波等蒞臨主禮, 麥羅武慈善基金有限公司主席麥羅武、大會主席陳振超等陪同出席, 大會筵開100席, 免費宴請1200位75歲以上長者, 場面溫馨熱鬧。



麥羅武致辭 何靖致辭 陳振超致辭



朱黃麗芳慈善基金朱鴻鈞主席捐贈20萬元長者利是, 適逢當天80大壽, 大會為他祝壽, 表達感謝。



賓主向來賓敬茶



主禮嘉賓主持歲晚敬老聯歡晚宴啟動儀式

### 何靖讚揚基金會發揚敬老美德

何靖致辭稱讚麥羅武慈善基金多年來實踐中華民族敬老愛老的傳統美德, 發揚無私奉獻的精神, 身體力行, 樂善好施, 令人敬佩, 為社區帶來不同形式的活動, 特別是每年的歲晚敬老宴, 為構建和諧社區作出了不少努力和貢獻。他表示, 連續八年出席歲晚敬老聯歡晚宴, 看到是在麥羅武感召下, 社會上好多有心人加入了慈善行列, 鼓勵更多的社會愛心人士共同參與社會公益慈善活動, 構建和諧社會, 多年來實踐中華民族敬老愛老的傳統美德, 發揚無私奉獻的精神, 尤其是快到農曆新春, 舉辦活動為老人家帶來溫暖和關愛, 意義十分重大。

麥羅武慈善基金由香港書畫家麥羅武於2009年成立, 連續19年在社區舉辦歲晚敬老聯歡, 關心基層長者, 敬老揚孝, 同時積極推動內地與香港兩地慈善事業交流, 促進香港社區和諧, 麥羅武與陳振超致辭感謝多位贊助人及各界來賓的參與及支持。多年來, 大會的成功及持續舉辦, 得蒙60多位善長贊助, 名單不能盡錄。

當晚大會向長者派發了豐富禮包和利是, 席間有豐富精彩的文藝節目, 邀請的表演嘉賓包括影視巨星黎瑞恩、殿堂級歌后呂珊及87歲男高音謝芷琳老師為晚宴表演助興, 令在場長者及賓主享受了一場精彩的晚宴。



活動贊助人及各界來賓在席間合照。

### 耀才金融證券葉茂林主席捐贈55萬餐飲食用及禮品, 獲何靖副主任頒發感謝狀。



### 連續八年出席活動的何靖。



大會筵開100席, 免費招待逾千名長者, 場面溫馨熱鬧。

### 陳伯中主席捐贈10萬元長者利是, 獲何靖副主任頒發感謝狀。



### 麥羅武、陳振超致送感謝狀予劉國強。



大會向最高齡的長者敬獻大利是並與嘉賓合照